

# 弘扬奥林匹克精神

## 叁 传承历史继往开来

1964年6月15日至16日，毛泽东、刘少奇、周恩来、朱德、董必武、邓小平等党和国家领导人检阅射击训练，写下了中国射击训练史上辉煌的一页。在党中央、国务院的高度重视和亲切关怀下，北京射击场于1955年10月15日成立。1994年5月更名为国家体育总局射击射箭运动管理中心。1998年6月更名为国家体育总局射击射箭运动管理中心。近七十年来，射运中心（北京射击场）从无到有，从小到大，经过几代射击射箭人艰辛努力、勤勉耕耘，各项事业蓬勃发展，

结出了累累硕果。一代又一代运动员在奥运会等国际赛场上为国争光，取得了辉煌成绩。

建设射运中心荣誉馆，旨在深入贯彻习近平总书记关于体育工作的重要批示指示精神，加强国家队运动员、教练员为国争光的使命感、责任感、荣誉感教育，打造能征善战、作风优良的国家队；在中心树立“崇尚荣誉、珍惜荣誉、赢得荣誉”的鲜明导向；依托中心荣誉馆，向社会传递更多正能量，为建设体育强国和实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。



黄志伟在创作《百发百中》作品

## 肆 新锐与传统的碰撞

“作品身上的披挂是奥运五环的颜色，雕塑造型的寓意是人和披挂象征着弓，手臂则是箭。”刘霆钧介绍，刚开始设计时困难比较大，当确认完动作之后，画了好几个稿，但都不是很满意，就有点停滞了，后来把自己的想法告诉工作室的朋友刘霆钧，他提供了很多重要意见和建议，令作品顺利完成。最后稿件到了师傅黄志伟手里，由他用陶土做个大的外形，这个时候发现陶土并不能完全做出最终的理念，因为设计稿人物身体太细，陶土烧制的时候会断裂，之后又和黄师傅交换了很多想法，做了很多改动，最终成品才出来。

该作品《命中》表现的是一名射箭运动员射击时的昂首雄姿，用概括、极简的手法塑造射箭运动员弦无虚发的自信瞬间，作品根据射击运动讲究节奏、韵律，运动员必须和箭成为一体，身和箭的和谐、射击时的节奏，形成一种融合美。一位弓箭手，弯弓搭箭——屏息瞄准——全神贯注——力贯千钧——引弓待发！作品只有射击的姿势，极少



▲作品《百发百中》



▲作品《命中》

参加现代奥林匹克运动会的五大洲——欧洲、亚洲、非洲、大洋洲和美洲。多年来，黄志伟借助石湾陶塑，以精湛的技艺、无私的奉献，弘扬奥运精神、传承体育文明、增进各国友谊、促进世界和平，坚持不懈地践行着我国的“文化外交”理念，为推动中外友好往来起到了积极的促进作用。

中国工艺美术大师黄志伟作品《百发百中》及与“00后”青年设计师刘霆钧合作作品《命中》入藏国家体育总局射击射箭运动管理中心

# 岭南陶塑艺术



刘霆钧在工作室创作中

## 贰 以国际艺术语言来创新

“与平时创作的写实作品不同，《百发百中》运用了极具中国文化特色的岭南陶塑艺术、简约而当代的国际艺术表现语言、形式和手法。”黄志伟介绍，塑造获得中国奥运首金手枪射击运动员英姿，并在底座刻上100数字，象征枪法如神百发百中，也是向党100周年致敬。

同时，作品也展现了中国射击、射箭运动员刻苦训练的情景和通过不懈奋斗、发扬百折不挠“红船精神”为国争光，传递了国际奥林匹克理想，也传递了社会更多的正能量。全套作品用蓝、黑、红、黄、绿5种不同的陶瓷釉色，各烧制五件成一个组塑作品组合，代表奥林匹克的五环标志，也代表了



佛山文脉  
第一百二十九期

出品 佛山记者站 策划/统筹 谢红

文/图 羊城晚报记者 梁正杰

“七一”前夕，中国工艺美术大师、中国陶瓷艺术大师黄志伟的作品《百发百中》，“00后”青年设计师刘霆钧和黄志伟大师合作的作品《命中》，从南国陶都佛山石湾顺利运抵北京，正式入藏国家体育总局射击射箭运动管理中心。

## 壹 “红船精神”鼓舞新时代奋进

黄志伟的作品《百发百中》永久入藏国家体育总局射击射箭运动管理中心荣誉馆。作为陶艺家，黄志伟时刻不忘传播石湾陶塑，希望自己的作品可以让世界感受到中国石湾独特的艺术创作智慧，增强世界对中国的了解，推动国际的文化交流，让更多人了解石湾陶塑的魅力……

谈到作品的创作理念，黄志伟表示，1984年7月29日，在洛杉矶奥运会上，射击运动员许海峰不负众望为中国夺得第一枚奥运会金牌。这是我国体育史上具有历史意义的突破，标志着中华体育事业新的飞跃。奥林匹克运动代表着人类积极向上的精神，对人类社会的发展进步起到巨大的鼓舞和推动作用。作为中国工艺美术大师，他用中国文化特色的岭南陶塑艺术来弘扬奥林匹克精神。今天，中国已是公认的世界体育强国，这跟无数体育健儿们的努力拼搏分不开的，也跟我们党和政府正确领导分不开，体现了“开天辟地、敢为人先、坚定理想、百折不挠”的“红船精神”在社会建设、提升人民健康新时代中的重要性。

# 佛山新闻

# 南海公安首张颂党励警原创专辑发布

呈现老中青党员民警代表的从警事迹和心路历程



颂党励警原创歌曲MV专辑《追随》发布

文/图 羊城晚报记者 张闻 通讯员 陈思颖

6月30日上午，南海公安分局，随着一张印有“1921”“2021”“建党100周年”等红色元素的光碟被缓缓推进放映机，为庆祝中国共产党成立100周年而精心制作的颂党励警原创歌曲MV专辑《追随》发布。十首被收录进该专辑的原创歌曲带领大家走进那一段段刻骨铭心的峥嵘岁月。从此，南海分局有了史上首张颂党励警原创专辑。

## 追随党 老中青党员民警代表深情演绎无悔信仰

作为专辑第一首同名歌曲，《追随》是南海公安为庆祝建党百年华诞而新创作的，以第一人称的叙事视角，倾诉对党的热爱与忠诚，歌曲旋律激昂，歌词朴实。

从见证南海公安发展历程的原南海市公安局政委郑时增到枪林弹雨中被子弹洞穿头盔的林振宇，从以一敌三血战歹徒的郭志江到以血肉之躯阻挡炸药的杜勇刚，从“孝德警官”朱国雄到“抗疫巾帼先锋”陈瑞贞，“维和使者”黎启君、“金牌警官”李鹏、预备党员杨灿群，MV里出演的都是南海民警，一个个小故事，都是鲜活真实案例的再现，呈现出南海公安老中青党员民警代表的从警事迹和心路历程。

据了解，MV拍摄过程中，已经退休25年、有着61年党龄的老党员郑时增再次穿上军绿色警服时，不禁感慨

万千。对他来说，虽然已经退休多年，但使命却已经刻进了骨子里，“我的生命、我的一切都是党给的，所以我永远对党抱有一种感恩、报恩的感情。”

“他们的付出，值得我们永远铭记。”当天，当《追随》这首歌响起的时候，在场的听众眼中已经泛起泪光。正如歌中所唱，“生命不息，追随信仰，脚步追着远方，星光追着光”，时光变幻青年的面孔、警服的颜色，但不变的是全区公安机关广大党员“对党忠诚，一生追随”的共同信仰，这已成为一种品性，融入铁军骨髓。

## 忠于党 十首颂党励警原创歌曲献礼党的百年华诞

“这10首歌，每一首都是我们精挑细选的。”南海公安分局政工室民警汤剑明介绍，《追随》这张专辑收录的十首歌曲，均出自他的原创作品，由他和分局另外几名有演唱才能的民警共同演绎，专业曲风多元，既有颂歌体的

领唱、合唱，又有深情倾诉的独唱、重唱，还有难得一见的现代风格与岭南特色融于一体的粤语歌曲，但核心主题都离不开颂党励警，讲述的都是南海警队的真人、真事、真情，展现南海公安全体警辅人员对党爱党、全心全意为人民服务的精神硬核。

“这些歌都唱进了我的心坎里，听着《英雄赞》，我仿佛又看到公安英烈为了守护群众慷慨赴义的身影，听着《会见晴空》，又仿佛听到了战友们出征时的铮铮誓言。”南海分局法制室民警朱海彦说道。

百年历史，多种演绎。“用歌曲这种形式讴歌党、讴歌祖国、讴歌警队英雄，只是我们探索文化育警强警、献礼党的百年华诞的一个缩影。”南海公安文联相关负责人表示，为营造浓厚的氛围，南海公安文联还通过举办“水墨丹青 绘写忠诚”书画摄影展、制作南海公安发展史长图展等多种形式，用笔墨、镜头等独特视角，让更多市民通过接地气的方式，领略南海公安永远跟党走、奋发勇当的精神风貌。

# “南海档案史志图书馆”加入佛山联合图书馆体系



佛山市图书馆副馆长张萌(右)向南海区档案馆长张颖雯(左)授牌

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员高欣妍摄影报道：为了更好地保护、开发和利用地方档案、党史、志鉴书籍，佛山市南海区档案局成立“南海档案史志图书馆”加入佛山联合图书馆体系。这是南海区档案局联合图书馆，创新利用地方特色资源为群众办实事的重要举措。6月29日上午，南海档案史志图书馆授牌启动仪式在区档案馆举行。仪式上，档案史志图书馆获赠首批珍贵文献，《南海档案史志图书馆》加入佛山联合图书馆体系。南海档案史志图书馆授牌仪式在南海区档案馆举行。

南海档案史志图书馆首批投放的1万余册文献中，除了按照经史子集四库分类法、天文地理、经济文史科教体艺、天文地理、志鉴书籍、佛山市南海区档案局成立“南海档案史志图书馆”加入佛山联合图书馆体系。这是南海区档案局联合图书馆，创新利用地方特色资源为群众办实事的重要举措。6月29日上午，南海档案史志图书馆授牌启动仪式在区档案馆举行。仪式上，档案史志图书馆获赠首批珍贵文献，《南海档案史志图书馆》加入佛山联合图书馆体系。南海档案史志图书馆授牌仪式在南海区档案馆举行。

# 广东省消防系统书画摄影评选活动在顺德举行 数百件作品参评

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员高欣妍摄影报道：“这张不错，比例很准，还能综合运用材料，不简单啊！”一幅抽象风格的消防直升机的油画，让评委老师们惊叹不已，而一幅1米5以上的水墨大画，让他们眼睛瞪得更大：“就这张，必须一等奖！”

6月30日，广东省消防系统书画摄影评选活动放在了顺德五沙消防站举行，全省各消防救援支队送来了数百件作品。书画家范明、纤维艺术家、设计师邹若鹏、雕塑家赖斌，羊城晚报资深摄影记者陶道华，都有超过三十年以上的艺术经历，经常出任专业大赛评委，但是消防战士们的艺术创造力，依然让他们由衷赞叹。

评选结束后，范明还极度耐心地现场创作了一幅人物国画，两幅小品以及一幅书法，向消防战士们展示了高超的造

型能力和笔墨功底。

佛山支队政治部主任王大鹏表示，消防战士们现在除了苦练灭火救援的技术，业余时间还会以各种文艺活动来丰富自己的生活，他们还会经常邀请艺术家们到基层采风和交流，所以才有了这么多高质量的作品。

王大鹏表示，高明大队为热烈庆祝建党100周年，切实加强党史学习教育，6月10日刚联合高明区文化交流和书画家协会和艺术家协会的书画家们走进营区，开展“挥笔墨丹青、庆百年华诞”书画文化交流创作活动。不仅为消防战士们送来了宝贵的精神食粮，开阔了眼界，陶冶了情操，还用这种传统的艺术形式润物细无声地坚定了消防队员们履行职责使命的信念，拓展了党史学习教育课堂阵地，丰富了党史学习教育的形式内容。



书画家范明现场挥毫